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V  pořadí již pátý ročník Studentské 
konference v Olomouci se bude konat dne 
10.  dubna 2019. Pokud sami píšete diplo­
movou či jinou práci v  některém z  výše 
zmíněných oborů, nebojte se přihlásit. Prů­
běh minulého ročníku je zdokumentován 
také na naší facebookové stránce, kde na­
jdete program, abstrakty, fotografie, ale 
i  aktuální informace k  dalšímu ročníku 
konference (https://www.facebook.com/
ksakonference/).

Nikol Naňáková, Anna Macíčková

8. olomoucká podzimní sociologická 
konference „Společnost a moderní 
technologie“
Olomouc, 17.–19. 10. 2018

Již po osmé se čeští, slovenští a polští socio­
logové a socioložky sjeli v  půlce října do 
Olomouce. Tentokrát pod názvem „Spo­
lečnost a moderní technologie“ se tam totiž 
od 17. do 19. října 2018 konala 8. olomoucká 
podzimní sociologická konference. I přes úzce 
zaměřené téma ale konferenční výbor za­
řadil do otevřené sekce řadu příspěvků 
z  jiných oblastí sociologie, což podpořilo 
na katedře sociologie, andragogiky a  kul­
turní antropologie Filozofické fakulty Uni­
verzity Palackého v Olomouci vznik vyso­
ce inspirativního sociologického prostředí.

Organizační výbor řízený doc.  PhDr. 
Helenou Kubátovou, Ph.D., se přidržel 
osvědčeného schématu, kdy studenti všech 
stupňů prezentují spolu se zkušenějšími 
vědci v  rámci jednoho pléna. Tematická 
a otevřená sekce se nepřekrývaly – každý 
z 97 účastníků mohl pohodlně stihnout ce­
lý program. Pokud tedy nedal přednost in­
dividuálnímu sociálnímu programu v po­
době toulání podzimními olomouckými 
parky nebo návštěvy některé z  kaváren, 
kterých v  Olomouci přibývá jako příslo­
večných hub po dešti.

Poctiví účastníci měli možnost vy­
slechnout 26 příspěvků, které se zabývaly 

jak tradičními tématy, jako například pra­
covním trhem, dělnickou třídou, dopadem 
čtvrté průmyslové revoluce na vzdělávací 
systém, vícegeneračním soužitím, tak té­
maty v české sociologii obvykle nevídaný­
mi, jako třeba kyborgizací lidského těla, 
technologicky vyspělými sexuálními hrač­
kami nebo mobilními aplikacemi pro sle­
dování zdravotního stavu. Drtivá většina 
příspěvků byla založena na práci s  em­
pirickými daty, jak je ostatně na olomouc­
kých sociologických konferencích zvy­
kem. V pátek odpoledne uzavřel konferen­
ci PhDr. František Kalvas, Ph.D., který svůj 
na simulacích založený příspěvek „Jací 
musí individualisté být, aby úspěšně šířili 
sociální novoty?“ vkusně doprovodil tema­
tickými hudebními vsuvkami za využití 
kytary a saxofonu.

Letošní program zjevně trochu utrpěl 
časovým souběhem dvou velkých konfe­
rencí; oproti předchozím letům byl počet 
příspěvků přibližně o  třetinu nižší. Před­
pokládám, že kdo v  říjnu chyběl v  Olo­
mouci, šetřil svůj příspěvek na listopado­
vou Konferenci České sociologické společ­
nosti v Hradci Králové. Abstrakty a power­
pointové prezentace přednesených pří­
spěvků lze nalézt na stránkách katedry so­
ciologie, andragogiky a  kulturní antropo­
logie FF UP.

Pokud si někdo nestihl včas rozmyslet 
svou otázku v rámci diskuze, která bezpro­
středně následovala po každém příspěvku, 
měl dost možností probrat ji s autory i po­
sluchači později v  konferenčních kuloá­
rech. Nedílnou součástí olomouckých kon­
ferencí je společenský program, který kro­
mě několika povzbuzujících coffee breaků 
zahrnuje také neformální posezení, kte­
ré  letos proběhlo v  restauraci Fontána ve 
Smetanových sadech. I  tam došlo na im­
provizovanou hudební vložku v  podání 
klavíru.

Právě přátelské a neformální prostředí 
dělá z olomouckých sociologických konfe­
rencí místo, kam se každoročně rádi vra­
cí zástupci všech sociologických pracovišť 
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v České republice, kolegové a kolegyně ze 
Slovenska a  Polska, ale kde se nebojí vy­
stoupit ani studenti a studentky sociologie. 
Ti často využívají olomoucké konference 
k  tomu, aby poprvé na vlastní oči spatři­
li  zkušenější kolegy a  kolegyně, které do­
sud jen uctivě zařazovali do seznamu bib­
liografických citací svých diplomových 
prací.

Za to patří osvědčenému organizační­
mu týmu velké díky a  nám nezbývá než 
doufat, že se jim pořádání této sociologic­
ky i společensky důležité události bude da­
řit i nadále.

Tomáš Doseděl

Konference České sociologické 
společnosti „Česká společnost 
a sociologie: diagnózy a perspektivy 
(1918–2018)“
Hradec Králové, 28.–30. 11. 2018

Výroční konference České sociologické 
společnosti v  Hradci Králové navazuje na 
loňské sociologické setkání na Filozofické 
fakultě Univerzity Karlovy v Praze a u pří­
ležitosti výročí vzniku Československa se 
zaměřila, jak je již z názvu patrné, na dia­
gnózy a  dlouhodobé perspektivy české 
společnosti a sociologie. Vznikla za podpo­
ry výboru České sociologické společnosti 
a  katedry sociologie Univerzity Hradec 
Králové, která rovněž poskytla prostory 
univerzitního kampusu. Záštitu konference 
převzala místopředsedkyně ČSS a  před­
sedkyně konferenčního výboru Helena Ku­
bátová z  katedry sociologie, andragogiky 
a kulturní antropologie Univerzity Palacké­
ho společně s předsedou organizačního vý­
boru Miroslavem Jouklem, vedoucím ka­
tedry sociologie Filozofické fakulty Univer­
zity Hradec Králové. V rámci valného shro­
máždění České sociologické společnosti by­
la předána Cena České sociologické společ­
nosti za znamenitou publikaci a Cena Milo­
slava Petruska za publikační  aktivitu stu­

dujících. Hlavními hosty letošní konference 
byla profesorka Gerlinda Šmausová a pro­
fesoři Miloš Havelka a  Ladislav Rabušic. 
Hlavní téma, „Česká společnost a  sociolo­
gie: diagnózy a perspektivy 1918–2018“, ob­
sahovalo sedmnáct panelů, ve kterých za­
zněly příspěvky s tématy jako dějiny české 
aktuální sociologie; novinky v metodologii 
sociálněvědního výzkumu; sociologie v do­
bě populismu; rodina, partnerské vztahy 
a zdraví v čase a prostoru; rodina, partner­
ství a  mezigenerační vztahy v  pozdějším 
věku; sociologie a vzdělání; sociologie ná­
boženství dnes a  zítra; senioři a  seniorky 
v české společnosti; řečové a multimodální 
aspekty sociální interakce; sociologie a mé­
dia; výsledky empirických výzkumů; od 
neoliberálního k  ne-liberálnímu kontextu; 
sociologie a  venkov; mezinárodní migrace 
obyvatelstva; teorie aktér–síť v české socio­
logii; analýza sociálních sítí nebo vězeňství 
z  perspektivy sociálních věd. Z  osmdesáti 
tří příspěvků včetně hostů bylo sedm zařa­
zeno do této zprávy.

První den konference se ke stavu sou­
časné metodologie vyjádřil Petr Soukup, 
který se zaměřil na aktuálně řešené problé­
my v kvantitativní metodologii. Přednáše­
jící hovořil o v českém prostřední nejčastěj­
ších mýtech v kvantitativním designu. Me­
zi tři hlavní zařadil: jsou potřebné hypotézy 
a jejich testy; statistická významnost je vše­
mocná; na vše stačí t-test či korelace. Refe­
rující se rovněž pozastavil nad některým ze 
znění otázek u  doktorských státnic. Jako 
příklad uvedl „normal share“, jehož český 
překlad měl znamenat „normální rozlože­
ní“, nebo „outdoor research“ jako ekviva­
lent ke správné formě „field research“. Kri­
ticky se vyjádřil i  ke stavu učebnic a  sa­
motné výuky a další problémy shledal na­
příklad v lidském faktoru, rozvoji softwaru 
nebo v užití ukazatelů. 

V dalším příspěvku se Oldřich Čepel­
ka zaměřil na indexy aktivního stáří a kva­
lity života. Na začátek zařadil kvalitu živo­
ta seniorů a aktivní stárnutí mezi dva klí­
čové pojmy gerontologie a  sociologie. Od 




